

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Давыдовой Светланы Игоревны на тему  
«Экологические лидеры как гражданские акторы в процессе  
экомодернизации России», представленной на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная  
структура, социальные институты и процессы» на кафедре социологии  
управления факультета государственного управления МГУ им. Ломоносова.**

Об актуальности данной диссертации в условиях современного глобального социально-экологического кризиса говорить не приходится. Научная новизна определяется тем, что работ в данном направлении практически нет, практическая значимость – в необходимости исследования личных качеств экологического лидера.

По форме. Качество изложения и оформления соответствует требованиям к данному виду работ. Количество публикаций по теме исследования, в том числе в журналах из списка ВАК наличествует. Работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации и Паспорту специальности.

По сути. Акцент в работе на экологических лидеров не случаен и обоснован диссидентом. Также не случайно экологические лидеры, как обоснованно утверждает автор работы, должны стать элитой следующего поколения людей на Земле, поскольку модернизация российского общества невозможна без учета экологического фактора, а, следовательно, и развитие общества – не возможно без эколидеров. Эколидеры, как следует из анализа автора работы, должны соединять в себе определенные качества: междисциплинарность знаний и навыков, межсекторальность и коммуникативное многоязычие, способность работать в сетях коммуникации большого масштаба, быть открытыми к дополнительным знаниям. Именно эколидеры должны создавать вокруг себя ту интеллектуальную среду, которая необходима для выхода из социально-экологического кризиса. Нельзя не согласиться с ключевым выводом центральной главы диссертации: если в ближайшее время не начнется экомодернизация – деятельность общества будет направлена преимущественно на борьбу с учащающимися катастрофами и их

последствиями, а не на принципиальное изменение отношений человека и природы.

Работа базируется на оптимальной методологической основе - концепции Доминирующей социальной парадигмы и Новой экологической парадигмы, учитывает не только основные разработки ряда ученых в данном направлении - экосоциологии, социологии управления, но и углубляет их.

Основные этапы работы диссертанта и их результаты нам известны, в частности, по участию в работе международной конференции «Человек и природа. Проблемы социоестественной истории».

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, и соискатель Давыдова Светлана Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Доктор философских наук, главный научный сотрудник  
Центра исследования общих проблем современного Востока  
Института востоковедения РАН, профессор

Кульпин-Губайдуллин Эдуард Сальманович  
Тел.: +7 (916) 348 7812  
E-mail: ekulpin@mail.ru

